

Значение юридической техники римского права

Научный руководитель – Хасметова Зайнаб Розвертовна

Магомедов Алихан Алиевич

Студент (специалист)

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Кафедра гражданского права и процесса, Махачкала, Россия

E-mail: zayka657@yandex.ru

Юридическая техника — сложное, противоречивое, динамичное единство правовой теории и практики. Естественно, что на каком-то этапе развития того или иного государства возможна технико-юридическая дисгармония между декларируемой правовой идеологией и реальной практикой нормотворчества.

Актуальность темы исследования обусловлена тем, на сегодняшний день, одной из наиболее актуальных задач юриспруденции выступает необходимость установления технико-юридических принципов и критериев институционально-иерархической согласованности, сбалансированности запретов, обязываний и дозволений в праве.

Общепринятым и известным является факт, что действующее гражданское право сформировано под огромным влиянием римского права, поскольку именно римское право стало системообразующим элементом нашей юридической культуры.

Как говорил Р.Иеринг: «Путем римского права, но превзойдя его, дальше через него — вот девиз, в котором для меня заключается значение римского права нового мира»[1].

На различных этапах развития права менялось и содержание законодательной техники. К примеру, если на начальных стадиях права применение к нему понятия «законодательная техника» весьма условно, то в дальнейшем она выступает как синоним права. Здесь уместно вспомнить широко распространенный среди юристов романо-германского права афоризм: «Право обладает техникой и само является техникой».

Римская классическая юриспруденция поразила уникальную правовую систему, признанную уже в средние века как *ratio scripto*. Усилиями целой плеяды блестящих юристов достаточно упомянуть Папиниана, Ульпиана, Павла, Гая, Юлиана, Цельса была сформирована на в основных элементах система частного права и ее основные юридические институты, включая детально разработанные право собственности, владение (*possessio*), обязательства из контрактов и деликтов, наследование универсальное и сингулярное и др. Эти достижения, не знающие аналогов в истории права Древнего мира, стали возможными посредством разработанной юридической техники[2].

Юриспруденция классического периода, будучи важнейшим источником права, сумела выработать широкий инструментарий для правотворчества. Он включал в себя средства и приемы, используемые при выработке механизмов юридических систематизаций и классификаций, построении понятийного юридического аппарата и в юридических конструкциях правоустанавливающих обоснований *responsa prudentium*. Римские знатоки права (юристы — *iurisprudentes*) никогда не пытались создавать науку[3].

Особое место в истории развития римского права занимает римская юриспруденция, ставшая результатом многовековой и многогранной деятельности римских юристов. Своей деятельностью юристы смогли выработать основные фундаментальные идеи, положения, принципы в праве, развить логику юридического мышления, юридическую технику и, в целом, создать единое юридическое мировоззрение.

В правоприменительной практике римских юристов и шло главным образом развитие юридической техники. Формы их деятельности носили весьма разнообразный характер

уже в предклассический период римского права: *respondere* (разъяснение содержания и смысла закона), *савере* (составление сделки), *агере* (составление исковых формул).

В заключение стоит подчеркнуть, что уникальные достижения римского права классического периода стали возможными благодаря мощной правосозидающей деятельности юристов, успешно сочетавших талантливый содержательный анализ правовых ситуаций (казусов) с разработанной юридической техникой. С их помощью римская классическая юриспруденция сумела сформировать обширную разработанную систему частного права.

Право средневековой Европы и возрождающаяся европейская юриспруденция, заимствовав системы Институций и Дигест Юстиниана, построили на столь мощном фундаменте новую теорию права, ставшую основой систем частного права современной Европы и оказавшее огромное значение на развитие гражданского законодательства во всем мире.

Источники и литература

- 1) Ковылина, Р. В. Рецепция римского права в законодательстве России / Р. В. Ковылина. — Текст: непосредственный // Молодой ученый. — 2010. — № 7 (18). — С. 188-190. — URL: <https://moluch.ru/archive/18/1841/> (дата обращения: 01.03.2023).
- 2) Иеринг Р. Дух римского права. СПб., 1875.
- 3) Савельев В. А. Юридическая техника римской юриспруденции классического периода // Журнал российского права. 2008. № 12.